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Pan Szymon HOŁOWNIA
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: interpelacji Pana Posła Bartosza Kownackiego oraz Pana Posła Zbigniewa Hoffmanna nr 10986 
w sprawie zagrożeń kontrwywiadowczych związanych z dopuszczeniem organizacji pozarządowych do 
udziału w procesach informacyjnych dotyczących programu "Tarcza Wschód"

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pana Posła Bartosza 
Kownackiego oraz Pana Posła Zbigniewa Hoffmanna nr 10986 w sprawie zagrożeń kontrwywiadowczych 
związanych z dopuszczeniem organizacji pozarządowych do udziału w procesach informacyjnych 
dotyczących programu „Tarcza Wschód", uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Decyzja o organizacji spotkania „Środowisko a Tarcza Wschód” z przedstawicielami organizacji 
pozarządowych we współpracy z Ministerstwem Klimatu i Środowiska wynikała zarówno z potrzeb 
operacyjnych, jak i wymogów społecznych. Kluczowym elementem współczesnej obrony jest odporność 
społeczna, oparta na zaufaniu obywateli do instytucji państwa. Brak komunikacji może prowadzić do 
dezinformacji, spekulacji i spadku zaufania społecznego. Udział organizacji pozarządowych w procesie 
konsultacyjnym minimalizuje wskazane powyżej ryzyka i ułatwia komunikację państwa z obywatelami. 
Należy wskazać, iż przedmiotowe organizacje działające lokalnie, dysponują wiedzą i zasobami, które 
mogą wspierać cele Narodowego Programu Odstraszania i Obrony „Tarcza Wschód”. Podkreślenia 
wymaga również fakt, iż program „Tarcza Wschód”, jako przedsięwzięcie finansowane ze środków 
publicznych i mające wpływ na lokalne społeczności, podlega zasadom partycypacji i konsultacji 
społecznych. 

Celem zapobieżenia potencjalnemu ryzyku infiltracji przez służby specjalne państw wrogich Polsce, 
resort obrony narodowej konsultował formułę spotkania „Środowisko a Tarcza Wschód” ze służbami 
kontrwywiadowczymi. Podkreślić należy, iż Ministerstwo Obrony Narodowej na zasadach ogólnych 
określonych w ustawie z dnia 9 czerwca 2006 r. o Służbie Kontrwywiadu Wojskowego oraz Służbie 
Wywiadu Wojskowego (Dz. U. z 2024 r., poz. 1405), weryfikuje dane zgłoszeniowe uczestników 
wydarzeń o charakterze strategicznym dla obronności państwa.

Należy zaznaczyć, iż podczas spotkania „Środowisko a Tarcza Wschód” z udziałem organizacji 
pozarządowych, zorganizowanego w dniu 16 lipca 2025 r., zaprezentowane zostały wyłącznie informacje 
jawne, które do tej pory były już udostępniane opinii publicznej

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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